3. Zmer strom

Stromy maji nejrizné;jsi tvary a velikosti. Jedle a smrky jsou vysoké a stihlé, jiné druhy napf. javory
nebo duby jsou nizdis dlouhymi bohatymi vétvemi. ZkuSeny lesnik nebo zahradnik dokaze odhadnout
vék stromu tak, Ze se jednoduse podiva na jeho primér a misto kde roste. Rychlost rlistu totiz zavisi na
druhu stromu a na ekologickych podminkach. Z rozmér( strom( a urceni jejich druhu, mizeme tedy
zjistit mnoho zajimavych véci.

1 OBVOD STROMU

Lesnici méfi obvod stromu v 1,3 m (v takzvané vycetni nebo prsni
vysce). Pro porovnani zkuste zméfit strom i ve vySce 0,5 ma 1 m,
\ abyste vidéli, jak se tloustka stromu méni. K méfeni pouzijte
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krejcovsky metr.
Vypocitejte primér stromu podle vzorecku:
primér = obvod / T((3.19)
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. \Y‘“ : Obé hodnoty zapiste do tabulky.
Bl r=0/TL
SiRKA KORUNY

Sitka koruny znamena, jak daleko od stromu sahaji jeho vétve. Cim vétsi korunu strom ma, tim vice
ma listd, tim vice ochlazuje okolni vzduch (viz pracovni list €. 20 - Vyznam lesa v krajiné ze zékladnich
pracovnich list() a také ma vétsi plochu stinu.

K méfeni Sitky stromu vas
bude potieba 6. Jeden z vés
(A) se postavi pod vétev, ktera
saha nejdale od kmene stromu
a druhy se postavi naproti
nému (B) (viz obrazek). Dalsi 2
zméfi vzdélenost mezi studenty
A a B. Dalsi student se postavi
pod vétev, kterd je nejkratsi (C)
a Ctvrty student se opét postavi
naproti (D). Znovu zméfite
vzdélenost mezi studenty C a
D. Potom vypocitate pramér

z téchto dvou naméienych
hodnot a zapidete jej do
tabulky jako Sitku koruny.
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VYSKA STROMU
Podle stinu

Za slunného dne muzete zméfit vySku stromu tak, ze porovnate délku svého stinu
s délkou stinu stromu. Pomoci pasma a kamaradd, zmérte nejprve svoji vysku a délku
svého stinu a potom délku stinu stromu. Vysku stromu pak vypocitate z nésledujiciho
vzorecku:

Vyska stromu/délka stinu stromu = vyska studenta/délka stinu studenta
Vyska stromu = délka stinu stromu x vyska studenta/délka stinu studenta

Porovnejte naméiené Udaje s velikosti strom(
v pracovnim listu ¢. 17 — Pfirodni rekordy ze
zakladnich pracovnich listd.

S pomoci pravitka

Pokud zrovna nesviti sluni¢ko a zadné stiny nejsou vidét,

pouzijte ke zméfeni vysky stromu pravitko. Jeden z vas se postavi ke stromu

a druhy drzi v natazené ruce pravitko. DrZi ruku stale natazenou -
a couva tak dlouho, az se horni a dolni hrana pravitka kryje g

s vrskem a spodkem stromu. Mé&fi¢ si poznamena,
kde se vr3ek hlavy druhého studenta objevuje

na pravitku napf.v 5 cm.

Pomér poznamenaného ¢isla a délky pravitka,
bude odpovidat poméru vysky stojiciho studenta
a celého stromu.

Napf. 30 cm/5 cm = vyska stromu/vyska stojiciho studenta

Musite tedy jesté zméfit vysku stojiciho studenta a pak uz muzete vypocitat vysku stromu podle vzorecku:

Vyska stromu = vyska stojiciho studenta x délka celého pravitka / namérend hodnota

PLOCHA LISTU
| ek Prohlédnéte si dobfe listy nebo jehlice na stromé a
/ .-[/.. g vidimnéte si, jestli jsou vSechny stejné velké. Pokud ne,
R B 7 < vyberte list nebo jehlici, ktera se vdm zda primérna a
A ” ptilozte ji na mfizku ve vasem archu s vysledky.
W i ) Nakreslete obrys listu nebo jehlice a spocitejte, kolik
QR Y 5 policek zabira. Vysledek vydélte 4 a budete mit plochu
o P listuv cm2.
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SiRKA KORUNY
Vzdalenost A-B

Vzdalenost C-D

Sitka koruny
(vzd. A-B + vzd. CD)/2

Piiloha:

Zmer strom

PRUMER KMENE

Obvod kmene ve vy3ce 1,3 m

Pridmér kmene (o / T

VYSKA STROMU
m | Vyska stromu

cm

cm




PLOCHA LISTU

Obkreslete list a spocitejte, kolik zabira ctvereckd.

Plocha listu = pocet ¢tvereck(i / 4 =




